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[摘要]：随着我国高中新课程改革的展开，为了促进学生的全面和谐发展，提高课堂质量和课堂效率已成为教育改革的重要指标和核心目标之一。本文基于高中化学“化学键”的教学过程，在新课标的指导下，针对具体的教学设计和课堂教学对如何建设高效课堂总结出作者的个人解读和一些建议。
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随着素质教育的不断推进和新课程改革的逐步深入，我校高中的课改工作也已经全面展开。新课标的提出，对教师的教学工作指明了方向，也提出了更为严格的要求。如何成功的打造“高效课堂”成为了每个教师日常工作的重要议题。本文是作者从人教版高中化学必修2的第一章第三节，即化学键的教学过程入手，依靠具体的教学设计和实际课堂教学过程来理解并实践高效课堂的建立。
一、课程预备阶段
在该阶段，教师不仅要完成相关的教学设计，还要在新课标的要求下针对将要展开教学的知识点，对自身进行专业化知识的补充。对于化学键这一知识点的教学，作者在完成教学设计后，对离子键和共价键的发现、定义等知识的相关历史及趣闻做了一些收集，为课堂教学做准备。
布置预习是建立高效课堂的必要前提。如果没有预习这一过程，在学习过程中会有手忙脚乱之感，课前预习应看、查、问相结合，这样上课时就可以重点突破提高效率。在初中化学中介绍了离子的概念，学生已经知道Na+和Cl-由于静电作用结合成化合物NaCl，又知道物质是由原子、分子和离子构成的，但并没有涉及到离子化合物、共价化合物以及化学键的概念，所以作者要求学生依据相关学案导案对化学键这一节内容进行预习，并复习曾经学习过的原子、分子和离子构成等相关知识。
二、课堂教学阶段
    在分析了化学键的教学重难点后，作者计划安排三个学时进行本节内容的教学，第一学时为离子键的教学；第二学时为共价键和化学键的教学；第三学时为离子键、共价键的比较，离子化合物、共价化合物的比较，极性键、非极性键的比较，电子式的书写练习以及课堂习题训练和讲解。
首先，作者在课堂开始之际，通过向学生简短介绍化学键的一些历史小故事来吸引学生的兴趣,并通过联系旧知识,以氯化钠和氯化氢的导电性的区别为着眼点设疑,创设教学情景,从而导入新课。课堂教学的重点之一就是要吸引学生的注意力，激发学生的学习动力。针对不同的课程知识点，可以由教师通过引入一些典故或者知识点相关的前沿科技作为课堂教学的开头，也可以通过提前向学生分配任务收集相关知识点的资料并在课堂开始作为讨论来展开教学。这样，不仅让学生对课外知识有一定的补充，而且创设了他们在课堂上自主交流的氛围,使学生能很快的进入到新知识的学习状态中去。
其次，当新课程教学开始后，针对学生对原子核外电子排布等相关知识点的空间想象力有限等问题，作者运用多媒体的优势通过视频和动画进行分子、原子结构的讲解并设计一系列问题引导学生思考，比如：物质是由哪些微粒构成的呢？（学生回答: 分子、原子和离子）而这些微粒又是怎么样构成物质的呢？直接相邻的原子间的作用是强还是弱呢？通过一系列的问题不断地引导学生获得直观信息，由此总结出化学键的定义。培养学生学习兴趣，创设和谐的教学氛围是建设高效课堂重要的保障。当教师用有效的方式把学生引入新知识教学中后，要时刻维持学生的兴趣和积极性，以稳定课堂教学速度并保障学生对知识点的吸收。通过多媒体教学将直观的课堂教学内容展示在学生面前，吸引学生的眼球，培养他们的探索欲望和学习兴趣。在讲到某个化学家的理论或发现时，可以给学生简述该化学家的生活趣事，吸引学生的注意力，使课堂开放活跃。
再次，由于本节内容的教学需要三个学时来完成，在每两个学时之间，学生对新知识点的掌握都有一个遗忘的过程，所以在新课时的开头都通过提问来进行复习，比如：（１）什么是离子键？哪些类型物质含有离子键？（２）用电子式表示NaCl，CaF2的形成过程。如同新课程教学前的课程预习，通过提问等方式在新课时开始之际复习之前的教学内容，一方面能巩固学生所学的知识点，另一方面能保障在接下来相关联的其他新知识点的教学能够顺利展开，避免因学生对知识点遗忘产生的制约课堂效率等问题的发生。
最后，尽管化学键这一节内容注重的是理论知识的学习，但针对其他重视实验观察的知识点的教学，作者在此强调要重视实验教学。传统的实验教学手段主要是讲授法，侧重于教师的传授，学生只能被动的接受以至于知其然而不知其所以然。因此，教师要充分认识到在实验教学过程中学生的主体地位，适时采用一些必要的手段如现场演示实验、学生分组实验或多媒体视频展示等方式，尽可能的提高学生的学习兴趣，锻炼学生的动手能力，同时也强化了学生对知识的记忆。另外，有些课堂演示实验也可由学生来完成，再由其他学生指出操作中存在的问题，这样做既调动学生的积极性，又培养了他们发现、分析、解决问题的能力。通过一系列的实验教学方式，提升了“实验”的“使用价值”，确保了课堂实验的高效率。
三、课后总结改进阶段
在每完成一个课时的教学后，作者对整个教学过程都做了总结，分析了在实际教学中出现的一些问题，并在其后对另一个班级进行教学时做了相应的优化和改善，比如：在教学初期对于学生掌握分子结构及原子的核外电子排布等的程度没有做出准确的预估，使作者没有对这一部分内容进行完整的当堂复习，导致在教学过程中需要暂停新知识点的讲解转而复习过去的知识点，打断了教学完整性并影响了教学效率。于是，我在另一个班级的教学中就适当的改变了教学进程。又比如：学生对于判断物质中的化学键类型总是容易出错，直接导致了电子式书写的失误，所以在对第二个班级进行教学时，为了在学生的头脑中植入化学键的判断，我不再采用讲授法，而让学生自己通过归纳比较来总结，从而形成他们自己的知识体系，同时强化了课堂练习，让其更好的突破这一难点。这也充分体现了学生是课堂主体，同时保障了课堂的高效性。
四、总结
作者以化学键的课程实际教学为例，阐述了自己在具体实践高效课堂建立的过程中的一些做法和体会。但教无定法，想要更好的建立高效课堂，还需学校、教师针对实际情况共同努力找出解决之策。总之，在新课程、新理念的指导下，教师要转变传统教育理念、充分发挥自己的专长并不断补充自身专业化知识，构建开放互动的教学模式，丰富课堂教学内容，充分发挥学生的主动积极性，让学生体验到学习的快乐，并保证教学进度和教学效率，从而达到建立各学科高效课堂的目的。
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