让化学教学融入生活  让学生学会科学研究 

雅安中学《问题 探索 创新 课题组》
指导教师：  熊志远
“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，是中国传统中私塾先生对学生的要求。这种情形至今仍然还存在于我们的学校。所谓“读死书、死读书、读书死”，便是对这种教育弊端的概括。不少教师和家长喜欢把孩子关在房间里“专心致志”地攻读，以为这样孩子便能成才。殊不知，这种封闭式的智育，只会扼杀孩子的智慧和才能。我国伟大的教育家陶行知针对这种弊端曾大力提倡“生活即教育，社会即学校。”他大声疾呼：……解放他（孩子）的空间，使他能到大自然大社会去取得更丰富的学问，学一点他自己渴望要学的学问，干一点他自己高兴干的事情。素质教育的重点是培育学生的创新能力和实践能力，而这些能力的培育都必须同社会相联系、同生活相联系才能真正有效。科学知识来源于生活，科学的发展也改变了人的生活。中学化学教材中有许多的化学知识是来源于自然，来源于社会与生活的。关键就要看教师有没有先进的教育理念，有没有智慧和胆识去进行教改尝试，为培养祖国下一代做出奉献了。
为了让化学走近生活,让学生走进化学的研究。我们在学生的强烈要求下组织了化学兴趣小组。经过反复商讨，我们选择了监测雅安城区大气中二氧化硫含量等活动。通过实验能丰富学生的知识，培养他们对化学的兴趣和动手能力，把高中习题中的片断知识联系起来，形成了一个有机的整体。能使学生更加关心自己生活的环境，增强环保意识；能使学生学以致用，促进学生综合素质的提高。一举数得，何乐而不为！
我们将报名的三十多人，分为六个组开展活动。实验大体分为三个阶段 。

1、准备阶段
    1.1、基本实验操作。我们将中学化学的全部基本实验操作进行逐一练习检测。其中重点抓了酸碱滴定管、胶头滴管、移液管、量筒、容量瓶和天平的使用，反复练习了取液体、取固体、读数的技术操作。

    1.2、开展了：硝酸钾溶解度的测定;胆矾中结晶水的测定；酸碱中和滴定；双指示剂法测定碳酸氢钠、碳酸钠混和物中各组分的含量等简单定量实验。这些实验使学生对基本操作更加熟悉。

    1.3、参观雅安市环境监测站、川农大生物化学实验室，学习观摩工作人员的实际操作，既丰富了学生的知识，又使学生对以后的实验有了基本的感性认识。                          

    2、实验研究阶段
首先是学习实验原理。其中有许多知识学生还没有学过，我们采用发资料、自学、分组讨论、再由学生课堂讲解的方法，基本上依靠学生自己把原理弄通。老师在其间还设置了许多问题，如每一种药品的用途是什么？这些药品的用量是多少、为什么？哪些实验很关键、要求很精确？哪些实验精度低？哪些知识我们学过、哪些知识高中不学？既增强了学生对原理的理解，又为以后的实验打下了良好的基础。

    接着是配制药品的工作。实验操作的复杂、精细、甚至苛刻是学生们始料未及的，动脑和动手真是两回事。由于学校条件比较差，我们借用了川农大的生化实验室开展工作。开始时，学生打打闹闹一片喧哗，一天过去了没做出几件事儿来。要么粗心书没看明白，要么技术不好没把握住关键操作。一个组出了毛病，第二个组的工作也无法开展。很快，学生就意识到这不是闹着玩的事了。每个组都静下来重新研读资料，计划部署，认认真真地埋头干工作，终于自己独立完成了药品的配制和浓度的标定。一周来，同学们们流了多少汗，返了多少工啊。废寝忘食的工作，使学生感慨万千，也使他们进步飞快。

更麻烦的是监测大气的工作。我们利用周末、节假日和社会活动时间开展工作。采集大气样品，得一天采样四次，每次采样一小时，而且采样后必须马上进行实验分析。好在此时的学生已有了良好的习惯，他们自己将实验流水线工作安排得紧密周到，承担各部分工作的同学都能任劳任怨，尽职尽责，牺牲了不少休息时间，基本上没有出什么大的纰漏。实验测出大气中二氧化硫含量的数据，请环境检测站的老师分析，与同期环境监测站的数据吻合程度比较高。同学们看到自己学习的知识派上了用场，做出了成绩，个个兴奋不已，学习兴趣更浓了。

3、实验数据分析和社会调查
数据的处理和误差分析，使学生回过头来更加清晰的理解了实验原理和关键步骤，而科学的严谨则让学生刻骨铭心。社会调查更使学生大开了眼界，有个别部门的刁难、有群众无奈的倾述、还有大家机智的分析查访。几经风雨同学们明白了自己肩上的责任和保护环境的艰巨性。

兴趣小组活动的开展,  基本上达到了当初的目的。完成的实验论文在全国首届中学生科技论文大赛中被评为“特等奖”。 

4、组织课外兴趣小组活动的体会和活动的深入展开
4.1 开放性学习改变了学生对化学对科学的认识

在多年来应试教育影响下, 学生对学习的兴趣索然。思维不开阔,  动手能力差。不少人对学习的认识是:学习的最大用途是将来考大学。高一时我们曾对学生进行过调查,反馈的信息为:教师讲课应该难一些。为什么要难一些呢? 百分之八十的人认为：“难”的含义是多做高、偏、深的题 , 让自己高考时能做起别人做不起的难题，在竞赛中获奖。

为了改变这种思想,兴趣小组的全部研究性学习，其宗旨都是为了一个目的----让学生真正热爱科学，使他们深切体会到：只要生活在当今世界,就必须具备一定的科学知识。有知识、会思考是做一个现代人最基本的条件。

活动开展两年多来,学生思考问题的出发点发生了很大的变化。学习中他们更加关注的是这个问题应该怎样解决, 有哪些途径？这些途径有哪些优缺点? 还存在哪些新问题?  高二年级我们又进行了学生问卷调查, 学生对化学的认识从“高考武器”变成了“ 这是一门很有用的科学 ”，“现在学习的方式，就是以后研究问题的方式”。“现在是老师知道答案让我们研究，或者老师和学生都不知道答案，共同去探讨研究。将来是我们自己去发现问题，去探索研究。”

4.2  开放性学习培养了学生发现和探究问题的能力

课外兴趣小组的活动激发了学生的学习探索热情和勇气。2001年6月，学生接到了中央电视台“异想天开”栏目组的题目：“液体剥广柑”。他们四处查资料，不畏艰难，反复实验搞出了方案。节目播出后，受到化工专家的首肯。评为“二等奖”。

高二年级学习“铝毛实验”，学生大胆假设：汞是催化剂。而且自己动手查资料，设计实验并付诸于实践。虽然实验条件有限，最终没能证实学生的猜想，但是同学们的实验论文却得到专家们的高度评价。四川省青少年科技创新大赛“二等奖”。

4.3  开放性学习培养了学生的拼搏精神、团队协作精神

在监测大气的工作中，每一个环节的药品配制和使用，采样分析的流水作业都由学生安排分工。那个小组出了问题，不但自己的劳动报废，还影响了下一组的进程，若最后的工序出了问题，有可能前面学生的劳动全部付之东流。学生感到挑战性强，责任重大，有的人怕影响全局不敢单独操作，更多的人是勇敢迎接挑战，幸庆有这样的机会锻炼自己。为了保留下样品和数据，我们常常准备许多的药品和样品，让学生去大胆做实验，大胆探索，当然也大胆犯错误，让学生在错误和挫折中成长。学生们感慨地说：“通过这些实验，方才知道科学的东西来不得半点虚假，要好多人的团结协作，坚忍不拔的努力才能换得成功啊。”
4.4  课外兴趣小组活动的深入开展

上一届学生开展了丰富多彩的研究活动，给下一个年级的同学树立了很好的榜样。根据新教材和学生的实际情况，我们又继续在新年级里开展了对雅安各区县雨水酸碱度的跟踪测量活动。几个月的检测数据分析发现，雅安虽然大气质量好，但是却经常下酸雨。这是什么原因造成的呢？经多次讨论后，大家明确了下一步的工作有两个努力的方向，一是找出污染源，分析雅安气象情况，上书有关领导和部门。二是唤醒和加强民众的环境意识，加大监督力度，守护好我们的家园。目前在第二个问题的研究有了很大的突破。我们反复思索，选定了寻找植物做指示剂，用简单的方法快速测出雨水的酸度这个课题，并且组织学生开始了研究。原来测大气中二氧化硫含量的工作还基本上是有章可循的，但这次的探究就完全没有确定的结果了，师生们又一次真正走进了科学研究。

榜样的力量是无穷的。高2004级的学生在大哥哥大姐姐们的鼓舞下，勇敢的不畏艰险的探索，终于找到了适宜的植物以及提取植物色素的方法。研究论文在十八届四川省青少年科技创新大赛中，被评为一等奖。
几年来，在科学探索研究中，我们和学生同甘苦，共患难，心心相印。我们为能够创造这样的环境和条件，使学生们受到良好的科学熏陶而感到欣慰. 也为有这样优秀的学生而骄傲。在开展兴趣小组的活动中，课题组的每个教师都发现了自己在知识和处理各种问题的能力上的缺陷和不足。同时学生的许多想法又为教师开辟了广阔的思维空间，成了我们努力学习的强大动力。开展课外兴趣活动，教师和学生一样，都是最大的受益者。
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