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摘要：
社会在进步，教育在发展，作为教育工作者应不断更新教育理念，提高教学水平，在教育教学过程中以学生为主体，在知识的探究与获取过程中对学生进行综合能力的培养。使学生不仅获得一定的扎实的基础知识，同时也培养学生强烈的求知欲望，并让学生有能力自己学习，有能力找到所需要的知识，有能力吸收这些知识。教师在教学过程中与学生积极互动，求得共同发展。
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    在参加课题组之前，我已经是一个有着教龄16年的成熟教师了。熟悉教材的重难点，能熟练运用传统的课堂教学模式进行教学，课堂上也能自如的驾驭学生，轻松完成教学任务。但是总觉得自己的教学越来越乏味，不少学生厌学、呆板、缺乏想象力和激情，对老师的依赖性太强，学习表现和成绩也平平。而每次我都将原因归结为：学生基础差，学习水平低，能教到这样的成绩已经不错了。

自从参加了课题组的学习和研究，我才深刻地认识到：教师对造成上述局面负有不可推卸的责任。我以前的教学基本上是教师为主，很少从学生的角度去思考。只是单纯传授知识，过多地强调知识的接受记忆和掌握，忽视学生研究问题的过程和方法；过多地强调学生在教师的引导下分析问题、解决问题，忽视了知识的探究与获取过程中对学生进行综合能力的培养。这种教学对学生的全面发展、培养学生的学习兴趣和学习能力是有限的，有时影响甚至抹杀了学生主体学习积极性和创造性。著名学者徐惟诚先生在给《爱心与教育》的序言中写到：“(教育者)首先要认清自己的的教育活动的目标，不是一张张的成绩单，不是一堆分数，不是高一级学校的录取通知，而是活生生的人，是人才，是能够在未来社会中站住脚跟，开创事业的人才。这样的人才，不仅要在学校里读书，通过读书获得一定的扎实的知识，更需要终身有读书的兴趣，求知的欲望，并且有能力自己学习，有能力找到所需要的知识，有能力吸取这些知识。”
社会在进步，教育在发展，我们应该怎样投身于改革洪流中？怎样使自己跟上时代前进的步伐？对每个教师来说，是压力，更是挑战。原来习惯了的东西要打破，决不是一件轻松的事。刚开始进行教学改革研究时，我和课题组其他同志一样，很茫然也挺担心，不知道具体该怎样做？担心学生能否接受？害怕自己不能驾驭课堂纪律？害怕回答不出学生提出的问题？……我们还没有做过这种一点没底的事情。但是怕归怕，研究工作仍然如期进行了，我们也只有硬着头皮上了。回顾参加课题研究的三年教学生活，走过很多弯路，尝试了不少失败，也积累了许多宝贵的经验。我从担心害怕变为了深深喜欢“问题探索创新”式教学，我和大家不断从失败和成功中总结经验教训，改进教学，三年来不仅使所教学生创新能力、探索能力得到提高和发展，也使自己的教育理念和教学水平发生了质的改变，使自己由“教书匠”逐渐向专家型的教师转变。

我认为，教师在教学改革中，有两个误区要特别注意。一是穿新鞋走老路，二是重形式改革而不重实质。记得有一次，我和另一位老师分别在普通班和平行班试教“乙酸”，我设计了许多问题，把知识面拓宽了不少，学生在课堂也很配合，热热闹闹的把课上了下来。可听了另一位老师的学生自主性学习课后，我马上深刻的感受到自己在教育理念上的差距。课题组同志们评课时也提到：两位老师的课不同之处在观念上的差距。我的课基本上是传统的教法，仍然是学生在围绕着教师设计的问题在进行学习活动，没有真正体现以学生为主体的思想，没有创设一种情境，让学生自己去发现、解决问题。看来，教师必须以先进的教育理论和方法武装头脑，只有认真领会了课程改革的理念，教学方法的改革才能有新思想、新视觉。在以后的教学研究中，我努力学习，经常与同志们交流，尽力把先进的教育思想贯彻实践到自己的实际教学之中去。

在金属钠的教学中，我们开始设计思路是：因为教科书写得通俗易懂，又有初中基础，先让学生自学后提出问题，教师根据学生的问题再来设计教案，这样似乎符合学生实际或许还能发现以前备课中未发现的一些新问题。可是从学生反馈的信息来看，提出的问题并不多，开放性有价值的问题几乎没有。问题出在哪里呢？我们在研究会上分析了造成这种情况的原因，主要是高中一年级普通班的多数学生的提问层次尚处于简单模仿阶段，还需要老师的悉心培养。另外“以实验为基础”是化学学科的基本特征，化学实验现象纷繁复杂，有目的、有条理的敏锐观察和深刻的思考才能从复杂的化学实验现象中发现问题，这一节教材有许多实验，教师让学生自己动手做实验，在亲身体验中一定会有发现问题的机会。如果我们能够捕捉到一些机会，引导学生设计以化学实验探究自己的假说或猜想就更好了。在课题组教师的帮助下，我重新设计金属钠的课堂教学：将演示实验改为学生实验，将验证性实验改为探究性实验。在学生预习研读课本的基础上，课堂上组织学生边做实验边记录，边讨论观察到的实验现象和发现的问题。教师巡回答疑，在了解学生疑难问题后，对重点、难点进行点拨，或引导学生发现问题，提出假设用实验探究证实假设，学生在“做”中互教互学，在“做”中系统地把前人积累下来的化学基础知识转化成自己头脑中新的知识结构，在“做”中即创造中学习。

这样的课堂设计对教师的知识水平和能力层次提出了更高的要求，不仅要求教师熟悉相关基础知识及基本技能，而且还要从以往的教学经验中尽可能多的从各个方面估计学生能提出哪些问题？应当怎样处理？怎样在有限的课堂时间中完成学生发现问题、解决问题，从中获取教材大纲要求掌握的知识及培养学生的提问能力和探索能力，完成教学目标，的确不是一件易事。教师既要进行必要引导和宏观控制，使学生不能偏离主题讨论，但是又不能用自己的思维代替学生的思维，不能拉着学生走。这对教师的宏观控制能力和应变能力(无论是知识还是课堂纪律管理上)都提出了挑战。在同志们的帮助下，我经过充分准备后，利用两节课时间，实施了课堂教学(具体教学过程见教学个案例)，很好的完成了教学计划，给学生留下深刻的印象，得到了老师们的好评。

    在教与学的互动过程中，我也学到了许多东西。课堂设计中让学生报告实验现象我认为是件很简单的事，可实际上学生七嘴八舌的几个人才将实验现象补充完整，这说明学生的观察能力确实需要细心培养，也说明教师这方面的工作还需改进和加强。

我学会了因势利导，创设问题情景，启发学生发现并提出高质量的问题。例如，我引导学生通过一系列回忆、对比、实验并讨论，提出了“钠与盐酸反应是先与水反应，还是先与盐酸反应？”我又进一步根据学生化学知识的增长，引导他们去发现解决问题的方法。学生们先分小组讨论，气氛非常热烈，最后于脆全班一起争论，逐渐形成了两种具有代表性意见。其一先与盐酸反应；其二先与水反应。我要求两种意见的同学各选一名代表阐述本派观点，理论依据，在阐述过程中，学生提出了探究性实验来证明自己的观点，并拿出了实验设计方案，上讲台演示讲解，由于学生知识有限，实验方案有不严密之处。还未等老师引导，立即就被对方同学提出了质疑，并拿出了新的实验方案，可实验方案也有缺陷，又立即被同学否认，于是有同学又立即提出新的解释。你来我往，争得面红耳赤，就这样不断提出方案、解释、否定、再完善，最后终于大家达成了共识。课堂上学生的发现问题能力、研究分析能力、实验能力、辩论水平都得到提高，特别是学生们做自己设计的实验时，往往不像做教材中的实验那样顺利，面对的往往是失败，而失败的原因一旦找到则往往是创新性的突破。在课堂教学中出现了许多我在备课时未想到的情况，而且我对学生估计也不足，我没有想到学生有那么高的学习热情和那么强的质疑能力，说明我的教育思想还没有很好的转变。教学中我还增强了应变能力，学会了在学生讨论陷入僵局或走人歧路时，怎样巧妙的将他们拉回主题。

在教研实践中我认识到学习是一种知识和能力的建构过程，学习者的知识应该是他们在与环境的交互作用中自行建构的，而不是灌输的。学习者只有真正掌握所学内容之后才能形成可靠的知识结构，也只有可靠的知识结构才是追加新知识单元的基础。学习的目的不仅仅是让学生懂得某些知识，而且要能真正运用所学知识去解决现实世界中问题。在基础教育阶段更为重要的是，使学生形成对学习的浓厚兴趣和进一步发展的强烈愿望，以及学会科学思维方法，养成科学思维的习惯。我认为：为了多给学生一点发展能力、兴趣和个性的空间，宁愿让学生少学一点，但让他们学得更主动一点，生动一点，扎实一点，实践体验更深刻、更丰富一点，让学生更多一些自主选择学习的机会，让每一个学生都最大可能地得到发展。我还发现以前怕回答不了学生问题的担心是多余的，老师不可能回答上所有学生的问题，学生更需要的不是问题的答案，而是老师教会他们怎样通过各种途径去解决问题。在这个过程中，师生关系是平等的，教师是学生的同行者，决不是无所不能者。教师在教学过程中应该摆正自己的位置，处理好跟学生的关系，与学生积极互动，求得共同发展。

    “问题、探索、创新”的教学模式，给了学生更大的发展空间，使他们真正成为课堂的主体，体验和了解了科学探索过程，养成自主探索、创新的意识和习惯，形成和提高创新能力，学生的独立性、好奇心、坚韧性等创新人格得到了不断的完善。同时也给教师提供了锻炼改变提高自己的舞台，有利于教师从单纯的“教书”发展成研究型、学者型的教师。就我个人的感受来说，在参加课题组的这段时间里，我系统的学习了教育论、教学论，提高了自己的教育理论水平，更新了教育观念，锻炼了教学能力和研究能力，学会了“研究”，并且“研究”能力得到提高。逐渐形成了自己的教学风格，受到学生、家长和社会的一致好评。我和学生一样都是教育改革的最大受益者。
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