注重“12345”心理疏导，促进学生100%健康成长
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    摘要:在当前教育改革中,关注学生心理健康,促进学生健康成长,已越来越受到教育工作者的重视.特别是对品学兼优的学生,在他们优异的学习成绩后面,常常存在沉重的心理压力,造成了他们心理的偏差,防碍了他们的健康成长,作为学生成长过程中的重要时期-----高中阶段的教育者,如何做好学生的心理辅导?促进学生的健康成长,是需要我们不断探索的课题.
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我已连续担任了两届高中理科实验班班主任工作，我工作的对象是品学兼优的群体，他们勤奋刻苦的精神和严肃认真的学习态度常常令我感动，同时他们存在的沉重心理压力又叫我时常担忧；所以我工作的重心是心理疏导。在高2005级的实践中我摸索出一套富有特色的工作方法，那就是：以“121”起步、以“12345”为特点的心理疏导工作思路。
一、以“121”起步，把工作赢在起跑线上
“1”是策划一份班级工作方案。2002年的夏天，学校安排我担任高2005级实验班的班主任工作，这是一个既普通，又特殊的班级，班上55位同学都非常优秀，家长对他们寄予了很大的期望。担任这一特殊集体的班主任，我感到责任重大，压力不轻，如何才能带好这一班集体呢？通过一段时间的周密思考后，我把班级工作进行了一次策划，这份策划从实验班实际出发，根据学生特点定出奋斗目标、工作方法、措施和步骤、效果检测等方面，使之成为工作指南。
“2”是了解学生和家庭。第一是提前了解学生情况：调来学生档案，了解和研究我将接手的55位同学的思想品质，学习成绩，兴趣爱好、特长，性格特征，成长经历以及家庭情况，社会环境等，根据学生的具体情况，预测学生会出现什么样的心理问题，思想动态等；该班的学生多数为住校生，且都是初次离开家庭，在新的集体生活中有许多的不适应，为了使他们尽快适应学校集体生活，及时了解他们生活上的困难，我深入寝室，从吃饭、睡觉、作息时间安排等生活小事入手，在很短时间内就基本掌握了学生的情况。第二是了解学生家庭情况：我通过家访、电话访和与学生交流，获得本班大体情况是：农村家庭占70%、城镇家庭占30%，其中：贫困家庭占40%、下岗家庭占20%、单亲家庭占10%、留守家庭子女占7%；对以上家庭情况的把握，为有的放矢地开展教育工作奠定了基础。
“1”是自觉与学生融为一体。我尽力与每位学生建立亲密关系，学生生病及时送到医务室或医院，生活费一时不够及时将钱送到学生手中，节假日慰问学生，让学生感受到来自老师、学校的温暖。学生入学后的不久，就是中秋节，我早早地作安排，为每位学生准备月饼及过节计划。到了中秋节那天，放学后，我将月饼送到每一位学生手中，学生们非常高兴，围着我连声谢谢，说这是他们吃到的最香甜的月饼。吃完月饼，我又带着这些多数是第一次到雅安的学生，游览雅安城区，游览中告诉他们买书在什么地方？买衣服、日用品在什么地方？要注意什么事项？游览完城区，又带着学生品家乡味——荥经挞挞面、天全抄手、名山糍粑、汉源水果等。活动使我走进了学生的内心世界，也使学生走进了我的心田，我们的师生关系俨然成了朋友关系和姐妹、姐弟关系。
实验班是一个特殊的班级，他们不缺乏浓浓的学习氛围和刻苦精神，也不缺少远大的理想和抱负，家长的期望、亲朋的嘱托、老师的关怀象一根无形的绳索捆绑着学生，使之不能有丝毫懈怠，你看他们课间10分钟在看书、放学了不走在作业、寝室到教室的路上仍拿着书本读个不停，看见这种景况，我担心容易产生严重的心理问题，“物极必返”“欲速则不达”最终会事与愿违；为把学生带出误区，我经过认真思考，决定把心理疏导作为重点，引导学生健康成长。
二、建立“12345”心理疏导模式，促进学生100%健康成长。
“1”是一份《人生目标自我设计方案》为高中三年做了策划。经验告诉我们，企业依靠策划在市场中不失领地，催永元的《实话实说》火暴的原因也是背后有一个强有力的策划团，教育家魏书生说“用计划去管理、用习惯去指挥，我们就越干越聪明”，还有人说过：“没有计划的目标只不过是一场梦”。我要求55个学生都为自己策划出发展目标方案，把长期的、短期的、文化成绩的和思想道德的、个性特长的、大学层次的、专业方向的等等做了策划，这策划的内容组成的公式是：“人生目标设计+科学合理的工夫=人生成功”。目标策划好以后，每年修改一次，使目标真正成为符合自己实际的指南，成为学生心理指向的一盏明灯。
“2”是心理疏导的两大重点：学生和家长。
第一、对学生心理疏导注重“润物细无声”。
学生的成长不会是一帆风顺，总会遇到这样那样的问题。高二下期，有位同学因学习压力过大，成绩下降，心情不好，就上网打游戏来调节心情，不慎沉迷其中，不能自拔，学习成绩一步步下滑，了解到这一情况，我多次找该同学谈心，但没有直接批评他上网打游戏，而是找到他上网打游戏的原因——为渲泻因学习压力大，而引起的消极情绪。与他一起分析各科的学习情况，重点分析出他学习成绩下降的原因是：学习方法存在不足之处，精力投入不够，时间安排不合理等等。针对这些问题，我与他一起共同提出改进方法，制定出学习计划，合理安排时间，提高学习效率；由我定期检查督促完成学习计划，使学习成绩有所提高。通过努力，该生学习有所进步，增强了学习信心，自然也让他认识到了因上网打游戏而影响学习的不对，于是该同学主动找到我，希望我与他共同克服这一不良行为，我们约定，该同学每一次进网吧都要告诉我，我与他进行谈心教育、分析每一次进网吧的得与失，经过多次反复的努力，帮助该生控制自己，告别网吧，专心学习，毕业时以662分的优异成绩考入“电子科技大学”。
王菲同学初中是老师和学校的“宠儿”，进入该班，强手入林，要想获得班级前几名，是件不易事，慢慢产生不被老师关注和重视的失落感，而且影响学习信心，针对这一情况，我利用一切机会与她交谈，为她建立进步档案，她稍有异常就给予及时的疏导、有一点进步又及时鼓励，并与家长取得联系，争取家长的配合，使她能正确对待学习压力，保持健康良好的心理素质，能勇敢地面对学习压力和生活上的不适应，克服困难，刻苦学习，毕业时以674分的优异成绩考上“对外经济贸易大学”。我想这段经历，对王菲同学来说是宝贵的，有利于她的成长。
第二、对家长心理疏导重在治疗“高考家长综合症”。
高考家长的心理健康值得关注，健康心理的家长会使孩子正常应考，心理存在问题的家长会使考生“败走麦城”，所以我对家长的心理疏导主要体现为“三大纪律、八项注意”。
（一）、对家长的“三大纪律”：
纪律一是不要盲目给孩子进补：高考前和高考期间与平时不要太特别，食物过于油腻或孩子吃得太多都会打乱学生的正常新陈代谢，清淡可口、易于消化、孩子感觉好就是好。
纪律二是关心不要过度、言行不要反常：关掉电视、不准亲朋前来串门、隔壁有响声就去干预、孩子书桌上摆满了煮好的牛奶、削好的水果、剥开的糖果等等，都只会起副作用；所以我要求父母把关心要放在心理，表面上要与平时无二，不要给孩子造成一种“如临大敌”的感觉，会给孩子带来心理上的恐慌，不利于贮备正常的应考心理。
纪律三是不要全程跟踪、不宜重点保护：家长为了陪孩子复习应考和高考冲刺，往往请假在家陪读、孩子不睡家长不睡、全家总动员组成“高考亲友团”，孩子进考场，亲友在外候考，表面上是给孩子增添信心，实际上是增加了压力，会适得其反。
（二）、对家长的“八项注意”：注意唠叨、注意攀比、注意高期望、注意物质刺激、注意反复叮嘱、注意过分强求、注意威逼、注意心理放纵。
对家长的这些要求要明确，在家长会上统一讲解，在个别约见家长时进一步指明，在家长的配合下，还没有一例是在家教上出了问题的。
“3”是学生心理疏导的三个落脚点：饮食、睡眠和情绪。
我们知道人人都有生活三节律，饮食、睡眠和情绪三者的周期率分别是28天、32天和35天，由于个体差异原因，人的生活三节律并不同步，这就要求家长和老师密切注意学生在高考期间学生胃口的好歹、睡眠的深浅、情绪的高低；根据三节律情况，提前对学生进行调适，力求在高考期间达到最优状态。
我班学生张玲是班上最典型的一个，他常常是晚自习回家后先睡觉到零晨2点起来吃点饭，又进行学习到早晨七点到街上买点早餐提到学校边吃边学习，中午补1小时睡觉。如果不加以调适，后果将不堪设想；我进行家访与家长共同商量调整措施，让父母监督执行，同时，我请学校心理咨询室陈老师帮助进行心理辅导，一个月后逐渐恢复了常态，待到高考时他躲过了情绪、睡眠、饮食的低潮期，迎来的是一片朝阳世界。
“4”是排除干扰“四法”。
2005年2月学生进入高考冲刺阶段，升学的压力真实的摆在面前，多年的梦想要通过这一期的努力来实现，多年的知识积累要在这一期中升华、提高，同学们的心理变得敏感、脆弱、情绪化；一次一次的诊断成绩，压得同学们有些喘不过气来：住校生排队买饭怕耽误时间，上下楼梯怕拥挤，左右教室怕干扰等一系列心理干扰源使同学们用棉花塞耳朵、用MP3耳机排扰、远离群体复习等现象出现，为此我在班上开展了针对性活动，以此来缓解紧张的升学压力，培养学生良好的心理素质。我教给学生排扰四法：
（1）、懂得干扰“两点论”。一般地说，干扰问题总是出在学生自身，干扰是一把双刃剑，可利用促进进步，也可阻碍前进脚步；人只有适应客观环境才能改造环境，硬要环境适应你，只能是自找苦吃，唯一的出路是调节。我组织学生登山——培养学生的意志品质，感受大自然的气息，缓解学生焦虑的情绪；组织学生开展“我对高考认识”的讨论会——通过讨论，使学生了解高考，熟悉高考，消除学生对高考的害怕心理；开设“怎样消除考试时的紧张心情？”“怎样合理安排时间，保证充沛的精力？”“怎样进行高考的一轮、二轮复习？”等专题讲座，还让学生互相交流学习经验，取长补短。
（2）、学会“拿来主义”。抗干扰的第一要素是心平气和，合理利用干扰为我所用，会为自己的成功增添胜算。不同的学生，学习起点不同，能力不同，学习方法不同，班上55位同学，各有各的学习特点，在一个集体场合中复习，互相干扰在所难免，如何把他人方法拿来我用，的确值得研究，实践中我是这样要求我的学生的：周围有同学在小声背颂，与其让他影响你，还不如和他联手共同复习，“借力使力”“相得益彰”就是这个道理。
（3）、注意“抗干扰”。干扰对学习有危害，有意识在干扰中锻炼注意力，就会淡化干扰，注意力十分集中既是好习惯也是抗干扰的好方法；训练学生的高度注意力使人的心理能量能集中投入到正在集中进行的思维活动中，使思维在特定问题上处于最佳激活状态，人脑能高效地分析和解决问题，我们都清楚，学生成绩的差异主要是有无高度集中注意的习惯造成的，所以训练注意力对提高教学质量具有重要意义。我在上化学课时精彩片段只有30分钟，如果55人都全神灌注把最关键的30分钟听完，后10分钟的课堂练习就可以全部过关，如果有1/3中途走神，练习时就有问题。
（4）、化“焦虑”为“沟通”。高三学生焦虑的根本原因是对自己不自信，不自信会产生许多消极的想法和暗示，势必放大外界干扰造成的影响，时间长了，积累多了，焦虑就会加重。实验班学生看见考试日期迫近，感觉知识过手不足，其焦虑与日俱增，不排除心理焦虑将不能进步，于是我积极进行疏导，化心理焦虑为心理沟通。
李翱同学，在刚进入高三复习时，由于老师的复习进度和计划与他个人的复习进度与计划不一致，造成了课堂效率低，课后复习计划性不强，因而成绩有所下降。该同学很着急，越急越不得法，心中郁闷日积月累使他上课无精打采，课后无从下手，不知是坚持自己的复习计划，还是跟随老师的进度复习？我与他多次进行思想沟通，在分析其学习情况和研究他的学习计划后，认为他的学习计划个人特点很强，符合他自身的学习特点，比起老师的针对大多数同学的复习计划来说，他本人的计划更适合于他；我还对他进行家访，同他的父母沟通，又与各科老师交流后，完善了他的学习计划并亲自监督执行。如：每一学月要总结一次，并与科任老师交流，检验复习效果，并根据效果修正改进复习计划，这样给了李翱同学自我发展的空间，使他找到了适合自身学习特点的学习方法，既疏通他胸中的郁闷又帮他找到了成绩上涨的信心，既抓细节又抓勇气，在竞技心理上细心关注，每个细节都不能放过，事后又与他进行沟通交流，使他愈战愈勇，勇者无畏，2005年高考取得全市理科状元的优异成绩，圆了他儿时的梦想——考上了全国知名学府“北京大学”。
“5”是五种动作协调运动。心理研究认为人的大脑神经与身体个部位的神经紧密相连，全身个部位协调运动，大脑不易疲劳；学生的学习是复杂劳动，复习时眼看、耳听、手写、口说、心想五种要素协调运动，不但效率高而且不会太累。我运用此法指导学生记忆英语单词：听录音、念出声、写出来、盯着看、用心记，这样做到五位一体，效果良好；事物都有共性，在这种方法指导下学习其他学科，都会有好的效果；五种动作协调运动与既定目标结合、与各门学科结合、与各次考试结合，久而久之便成为了学生自觉的学习行为，最后实践检验，效果相当明显，深受学生欢迎。
“12345”心理疏导模式只是我的一种探索，高考效果将会作出鉴定，在学生走进高考考场时，我为每一位学生系上一根“黄丝带”，艳丽的“黄丝带”充满了我的希望，象征着成功，我祝愿我的学生在高考考场上有好的发挥，有好的收成。而我的学生给我的答案是：55位同学全部上线，平均分612分，结论是100%；其中44位同学上重点线，重点上线率80%。收获的季节是喜悦的，我感到骄傲，也体会到了成功。
                                      二〇〇六年十一月十八日
PAGE  
1

